

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(SITUACIÓN GEOGRÁFICA FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 18°, 35' 20" O de Paris

Almanaque

Junio 7

Santo de hoy.—San Evasio.
Santo de mañana.—San Guillermo.

Efemérides

Junio 7

1781 Incendio del Teatro de la Opera en París.

Registro civil

6 de Junio

NACIMIENTOS

Alejandrina Cedrés y García.
María Luisa Meñan y Díaz.
Francisco Bethencourt y García.
Agustina Kouriguez.

DEFUNCIONES

Paula Yanes y Díaz, de Güimar, 47 años, soltera.—Hospital civil.
Eluterio Santiago y Espinosa, de esta ciudad, 31 años, so te o.—San Antonio.
Carmen Díaz y Rodríguez, de esta ciudad, 5 años.—Hospital de niños.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

SECCION COMERCIAL

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 6
POR CABLE

Madrid, 6—8 n.

DIRECTOR DIARIO DE TENERIFE.

Deuda perpetua, 4 p 8 interior a . . . 85'70
Id. amortizable 5 p 8 101'25
Acciones del Banco de España a . . . 465'00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 379' 0

CAMBIOS

London (cheque) ntas. 27/03 por 2.
Paris (cheque), a 6'95

Almodóbar.

Cambios de la Plaza

(DADO POR LOS CORREDORES)

Junio 7

España 4 d vista	00'00 p 8	P
Londres, vista a ptas.	00'00 p 8	
— 3 div	00'00	
— 60 div	00'00	
— 90 div	00'00	
Paris, vista	00'00 p 8	P
— 8 div	00'00	
— 30 div	00'00	
Libras, ptas.	26'75	
Luisas, a	5'50 p 8	P id.
— Marcos, a	3'50 id.	
Oro Dollars, a	8'25 id.	
— Onzas, a	5'50 id.	
— Alfonso, a	5'00 id.	
— Isabelinos, a	8'25 id.	

Descuento: En la Plaza de 6 a 7 p 8

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Cambio, Descuento, Giro
Cuentas corrientes, etcétera
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Castillo, 64.

SOCIEDAD DE EDIFICACIONES

Y REFORMAS URBANAS

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

CAJA DE AHORROS

(Interés 3 por 100 anual capitalizado por semestres)

Saldo anterior Ptas. 65.500'51
Imposiciones durante la semana (6) 850'00

Suma 66.350'51
Reintegros (4) 1.011'50
Saldo 65.339'01

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1910.—J. M. Ballester, Gerente.

SE alquila la casa calle del Sol, 23.
Informarán San José 22.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, 6, entraron los siguientes vapores:

1305-51—Miguel Gallart, español; procedente de Barcelona. Tomó pasajeros; descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.^a

1306-52—Amiral Baudin, francés; de Cotonou. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre, despachado por Sres. Hardisson Hermanos.

1307-53—Lime Branch, inglés; de Arica y Punta Arenas. Cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

1308-54—Tenerife, español; de Santa Cruz de la Palma. Dejó pasajeros; descargó y carga frutos y otras mercancías; toma carbón y agua y sale para el puerto de su procedencia, despachado por los mismos señores.

1309-55—Seagull, español; del Puerto de la Cruz. Descargó y carga frutos y otras mercancías; toma carbón y agua y sale para el puerto de su procedencia, despachado por los Sres. Elder, Dempster y Comp.

1310-56—Elisabeth von Belgien, alemán; de Buenos Aires. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hull, despachado por los Sres. Miller y Wolfson.

Esta mañana entraron los vapores francés *Bearn*, de Dakar para Burdeos; inglés *Teneriffe*, de Hamburgo para Oporto; alemán *Numantia*, de Río Janeiro para Hamburgo y *Adolph Woermann*, de Hamburgo y escalas para Duala y escalas.

Ayer entró el pailebot *Tenerife*, de la mar, con pescado fresco.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

El vapor alemán *Cap Roca* dejó los siguientes pasajeros:

Dr. Paul Schlegel, Sr. Joseph Bopp, Sr. G. G. Roberson, Sr. Ludwig Suttner, Sr. B. Ch. Bellinger y Sr. Theodor Meyer.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 6—20'50 (8'50 n.)
DIRECTOR DIARIO DE TENERIFE.

El mensaje

En el que el rey leerá el día de la apertura de las Cortes, se incluyen las reformas en Correos, en la policía y en los servicios de sanidad exterior.

Denuncias

El Gobierno ha enviado á Barcelona al Sr. Bejarano para que depure las denuncias que, relacionadas con el terrorismo en aquella ciudad, ha hecho en *El Radical* Don Alejandro Lerroux.

Almodóbar

Madrid, 6—21'10 (9'10 n.)

Director DIARIO DE TENERIFE.

Canalejas y los moretistas

El jefe del Gobierno Sr. Canalejas continúa ofreciendo cargos parlamentarios á los amigos del Sr. Moret. Estos se muestran cada vez más reacios en aceptarlos.

Presidencias

El Sr. Inclán ha aceptado la presidencia de la comisión de presupuestos.

El Sr. Villanueva la de la de contestación al Mensaje de la Corona.

Apasionamientos

Cada vez se recrudecen más los apasionamientos entre los amigos del señor Canalejas y los del Sr. Moret.

Del mitin republicano

La prensa de Madrid se ocupa del elocuente discurso pronunciado por Don Melquiades Alvarez en el mitin republicano que se celebró el domingo en el *Fron-tón central*.

Almodóbar

Madrid, 6—22'40 (10'40 n.)

Director DIARIO DE TENERIFE.

Ultimatum

Los revolucionarios de Tonkin han

dirigido un ultimatum á los cónsules para que evacuen la capital.

Esta noticia ha producido sensación en Europa.

Un aviador

En Versalles se halla agonizando un aviador, á consecuencia del accidente que sufrió haciendo pruebas con su aparato.

Desafío

Despacho de Lisboa participan que se ha concertado un duelo entre los señores Alburquerque y D. Alfonso Costa.

No hablan los despachos del resultado del desafío.

Almodóbar

(Los telegramas que precede son de propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos sin su autorización conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—*El Administrador*)

CRONICA

NUESTRO REGALO

Ha llegado el número 21 de *El Eco de la Moda*, que pueden pasar á recoger nuestros abonados, presentando para ello el último recibo de la suscripción al DIARIO.

El vapor alemán *Adolph Woermann* dejó 6 pasajeros y lleva de tránsito para la Costa occidental de Africa 628, de ellos soldados en su mayoría.

La sesión ordinaria de segunda convocatoria que mañana ha de celebrar el Excmo. Ayuntamiento, se efectuará á las 8 de la tarde.

En comisión del servicio ha marchado á San Sebastián de la Gomera el Subinspector regional de Correos de la provincia.

Anoche en embarcaron para Santa Cruz de la Palma los catedráticos del Instituto que forman las Comisiones de exámenes en el colegio incorporado de aque-lla ciudad.

En lugar del Sr. Ruiz Macías, que no pudo hacer viaje por hallarse enfermo, ha ido el Sr. Estrada y Madan.

Regresarán el 10 para comenzar el 11 los exámenes en el Colegio de segunda enseñanza de esta Capital.

Transcurridos los 50 días de suspensión impuesta por el Gobernador civil á varios Ayuntamientos, sin que ni el Gobierno ni los tribunales la hubieran con firmado, ayer volvieron á sus puestos y celebraron sesión ordinaria, los concejales propietarios de la Laguna, sin que se pusiera ningún obstáculo.

No así en Icod, Gula y otros pueblos donde los interinos parece que se han negado á hacer entrega á los propietarios.

D. Pedro Puig, nombrado jefe de la estación sanitaria de este puerto, pertenece á la clase de excedentes y había sido antes director de la estación sanitaria del puerto de Mahón.

En el vapor *Adolph Woermann* regresó esta mañana de Canaria el Canciller del consulado alemán en esta plaza don Hugo Mehr.

Esta mañana á las 5 salió para la Laguna y Las Mercedes, en marcha de instrucción, el regimiento infantería de Tenerife, número 64.

Regresará esta tarde á las seis.

Ayer tarde ingresó en el Hospital civil la joven sirvienta, Angela Frogoso, de 19 años, natural de Vallehermoso, que presentaba síntomas de intoxicación por haberse tomado una pastilla de sublimado, cuyo hecho llevó á cabo á las 3 de la tarde del mismo día en sitio próximo al camino de los Campitos, hallándose en compañía de su novio, con quien parece cuestionaba para que éste la dejara llevar á cabo su intento.

Este servicio fué prestado por el vigilante de primera, Francisco Rodríguez Perdigón.

Entre los nombres que circulan en la Península como probables para el ascenso, figura el de nuestro paisano el coronel de infantería Sr. Laine, á quien falta poco tiempo para paear á la situación de retiro por edad.

En la sección cuarta de la Academia de Jurisprudencia, de Madrid, se ha presentado á discusión la Memoria de don Luis Estremera García, acerca del tema «Estudio sobre un problema de Derecho internacional privado», haciendo uso de la palabra distinguidos señores juriscónsultos.

Ayer falleció en esta Capital el joven Eleuterio Santiago, á cuyos padres y de más familia acompañamos en su sentimiento.

Vuestros hijos comerán bien; estarán alegres y contentos y crecerán sanos y robustos si toman el *Vino Iodo-tánico fosfatado Amargós*. Es infinitamente superior el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones. Por sus buenos efectos y excelente elaboración el jurado de la Exposición de París, lo premió. En todas las buenas farmacias.

Se ha concedido real licencia al joven médico y segundista de esta Capital, to territorial nuestro amigo D. Julián Rodríguez Ballester, para contraer matrimonio con la señorita María de la Concepción Ortiz Repiso y Eulate, nieta del contraalmirante y exgobernador civil de esta provincia Sr. D. Antonio Eulate.

La alcaldía de esta Capital ha denunciado al juzgado municipal á un tablejero que expendía carne procedente de reses lanaras y cabrías que no contenían el sello del matadero, cuyas reses tenían que ser sin duda muertas clandestinamente, según parte que ha producido á dicha autoridad local el administrador de consumos.

Ha reanudado su publicación en esta Capital, aumentado de tamaño, el semanario católico *La Regeneración*, que se decía haber desaparecido para que la reemplazara *La Gaceta de Tenerife*.

Preparación ideal é incomparable para la conservación de los dientes y para tenerlos muy blancos.



Polyvo dentifrico

El frasco da automáticamente una dosis de polvos dentíficos, y se cierra por si mismo.

Nuestro paisano el joven D. Juan Reyes Barlet, ha practicado en el Conservatorio de Madrid los exámenes de Solfeo, Teoría de la Música y dos cursos de Armonía, obteniendo la calificación de Sobresaliente.

Reciba nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva á su señor padre, nuestro amigo D. Juan Reyes Armas.

En breve aparecerá *Escuela Canaria*, periódico decenal, órgano de la Asociación provincial del Magisterio de primera enseñanza de la provincia.

En el vapor alemán *Adolph Woermann*, que llegó esta mañana á este puerto, regresó de Alemania el gerente de la empresa del gas, D. Pedro Blasberg, á quien acompaña su joven esposa. Bienvenidos.

El sábado próximo se celebrarán en esta Capital los exámenes de sargentos, siendo once de distintos cuerpos.

Maravilloso purgante vegetal *Pildoras Múnara* (marca La Cigüeña) El más precioso de los purgantes. No causa molestias; no altera las vías digestivas; no debilita al paciente; no exige abstenerse de comer.

Continúen sus éxitos en el Parque Recreativo, los aplaudidos acróbatas bufos, *Celtic-Vest*.

En las dos secciones de que consta la función de esta noche, toman parte tan notables artistas.

Además, se proyectarán cintas de las últimamente recibidas por la Empresa.

En el vapor correo *Reina Victoria* llegó nuestro joven paisano el aprovechado estudiante de medicina, D. Diego López Deute. Bienvenido.

352 EL MIEDO A LA VIDA

de socorrerla según la promesa hecha á Paula, el temor de molestarla en medio de su dolor. Cuando vió que no podía más se acercó:

— La señora Guibert estaba tan cansada que aceptó el brazo que Alicia le ofreció. La fatiga no le permitió hablar apenas durante el camino. Su joven acompañante, con oportuna delicadeza, se esforzaba en consolarla habiéndole de la alegría que tendrían sus hijos al encontrarse juntos. En el umbral de la puerta la madre de Paula dió con efusión las gracias á Alicia.

— Si me lo permite le ayudaré á subir la escalera.

— Es usted muy amable. Muchas gracias.

— Al llegar al relleno, la señora Guibert dijo:

— Entre usted un momento á descansar. Yo no me he apoyado con fuerza sobre su brazo durante todo el camino.

Sus pobres ojos suplicaban, revelando la tristeza de su hogar desierto.

Alicia conmovida, contestó: Y siguió á la anciana hasta la alcoba, que un biombó convertía durante el día en salóncito.

María, la criada, aún transformada por la partida de Paulita trajo un telegrama.

— Han traído esto, dijo echando una mirada hostil sobre la elegante figura de la señora de Martenay.

Con trabajo, pues sus manos le tembla-

próximo regreso ó no queriendo ser consolada.

— Te quiero mucho, Juan.

Y empezó á enternecerse.

Entonces él le habló de su madre:

— Nos ha dado un gran ejemplo de heroísmo y sacrificio. ¡Ojalá no lo olvidemos jamás! ¡Y quiera Dios que su recuerdo nos anime si algún día dentro de muchos años, debemos imitarla. ¡Que nuestro hijo se le parezca! ¡Que tenga su alma firme y valerosa como la suya! ¡Que acepte sin desaliento su destino para que no teniendo miedo á la vida no tema á la muerte! ¡La muerte sólo destruye las existencias infecundas!

Y viendo que su esposa le escuchaba con más atención, añadió:

— ¡Que Dios proteja á nuestro hijo y á la que hemos dejado con el corazón hecho á pedruzos!

— Sí, dijo ella. ¡Rezará para que así sea! Dios ha dado á mi madre la resignación que ha procurado infiltrarme.

Su joven vida había sufrido horas de angustia y de duelo; pero ningunas como aquellas tan penetrantes. Creía sentir la muerte. Y era la vida—la vida en su maza exaltación—que agitaba su alma en lo más profundo de su ser. Tu amor se purificaba, sin ella saberlo, en la llama divina del sacrificio maternal, cuya eficacia sentía más y más á cada momento. Algun día comprendería que la manera más noble de vivir, la más ardiente

El mayor beneficio que puede otorgar a vuestra cabellera es lavarla de una manera regular con el Pixiavon; pues de esta manera no solo limpiaréis el pelo y el cuero cabelludo, sino que aprovecharéis las excelentes propiedades de la brea (desprovisto de su olor por un procedimiento nuevo patentado) que obra favoreciendo al crecimiento del pelo. Es generalmente conocido que la brea es un remedio soberano para la higiene del cabello. Los dermatólogos más célebres consideran el jabón de brea como el agente más eficaz que se conoce. También en el tan famoso método de Lassar para la higiene de la cabeza juega el jabón de brea un papel importantísimo para los lavados de la misma. Los lavados sistemáticos con Pixiavon son el método mejor que se conoce actualmente para la conservación del cabello, según ha demostrado la experiencia moderna. El Pixiavon da una espuma magnífica, que se quita fácilmente con agua clara. Su olor es muy agradable y la brea que contiene obra energicamente contra la caída parasitaria del pelo. Después de los primeros lavados ya se empieza a notar sus efectos bienhechores. El Pixiavon debe considerarse como un producto ideal para la higiene del cabello.



Por defraudación en el peso de la carne, ha sido condenado por el Juzgado municipal a seis días de arresto un matarife de esta ciudad.

Se desea comprar un remolcador de regular tamaño y en buenas condiciones de navegabilidad. Dirigir las proposiciones a la lista de Correos bajo las iniciales A. B. O. número 67.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PÁLIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. No contiene yemas. Nunca enmascara los dientes. En muy poco tiempo procura a: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Dirección de las farmacias: - Solo en venta en Cuba y en México. Farmacia Parroquia de San Juan, P.O. Box 130, Rue Lafayette, PARIS.

¿Quiere mostrarse muy linda y se ductora en una sonrisa? Ostente pequeños y blancos dientes y encías compactas y sonrosadas. ¿Y cómo conseguirlo? Teniendo por su mejor consejero al bienhechor de la higiene dentaria, el gran dentífico español Licor del Polo, no olviden que este ya guarda usaria todos los días el hacer su toilette.

Hemos recibido el número segundo de la importante revista Música y Teatro, de Madrid.

Esta publicación, que consta de 32 páginas, a más de su texto, debido a los más notables literatos, lleva infinidad de magníficos fotograbados e información con pletisima de cuanto to la Música y el Teatro se relaciona y un número musical completo de la zarzuela, de gran éxito, La moza de mulas, del maestro Torregrosa, para piano.

Música y Teatro es, sin disputa, la mejor y más barata de las revistas ilustradas puesto que sólo vale 25 céntimos número y 6 pesetas año de suscripción, y regala cada semestre una amplitud magnífica al platino, tamaño 32 por 45, de las celebridades artísticas.

El que desee un magnífico reloj ó joyas de oro 18 ktes. con piedras preciosas podrá obtenerlo con toda garantía y a precios de fábrica en el Bazar Francés.

MUY INTERESANTE

Desde el corriente mes, la importante revista Blanco y Negro, constará de cuarenta y cuatro páginas, en v. z. de las veintiocho de que se compone actualmente.

En todos los números publicará bellísimos grabados en color, y cuentos y poesías de eminentes literatos.

Bajo el epigrafe de «La Mujer y la Casa», dedicará varias páginas a modas y a cuanto pueda interesar a la mujer, y con el título de «Gente Nueva» insertará una aménisima sección para los niños, entre los que repartirá mensualmente trescientos regalos.

Dedicará diez y seis ó más páginas de magníficas fotografías a registrar las más interesantes ACTUALIDADES de la semana, y varias columnas de texto y grabados a la sección de Curiosidades, novela, encuadrable, concursos, etc.

Todos los ejemplares que publique Blanco y Negro durante Jun o Irán numerados, y al finalizar el mes se verificará entre ellos un sorteo de cincuenta regala consistentes en varios cuadros al óleo de reputados artistas, objetos de arte, lujosos abanicos, sombrillas y relojes de bolsi lo para señoras y caballeros.

Debido a esta gran reforma, Blanco y Negro será, sin disputa, la mejor revista de su clase, y a pesar de ello su precio seguirá siendo el de 130 céntimos! en toda España.

Los pedidos a su corresponsal en esta Capital

Francisco Martínez Viera Centro de suscripciones, Castillo 82

LE PRINTEMPS

Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades 2, San Francisco 9

En estos acreditados Almacenes, acaba de recibirse de París la colección de Sombreros para Señoras Señoritas y niñas, más completa y de más novedad que antes ha llegado a Canarias.

Además una extensa colección de telas bordadas, Primavera y Nipes propias para la estación.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un habil peluquero parisiense para Señoras, confección de toda clase de postizos, y lentes etc. se pasa a domicilio con aviso. San Francisco 9.—C. García Dorta.

EL PROBLEMA CANARIO

La autonomía administrativa como única solución al problema de Canarias

En nuestro anterior artículo exponíamos que la división de la provincia, tras cuya bandera se ocultan las maquiavélicas intenciones del caciquismo, no puede ni debe ser la solución al actual problema político planteado desde hace años en Canarias; debe, por el contrario, estudiarse inmediatamente, un régimen especial de franca descentralización administrativa, que permita a cada una de las islas, pequeñas y grandes, ser la dueña absoluta de su administración formando todas juntas una entidad política con personalidad propia e indivisible; porque el archipiélago canario es una región natural a la que se le debe reconocer su personalidad en conjunto.

El archipiélago canario no puede, no debe seguir viviendo con el actual sistema de administración provincial, que no le deja desenvolverse, ni realizar las supremas aspiraciones de engrandecimiento que ansia aquella raza, activa y energética. El sistema actual es necesario modificarlo rápidamente, yendo al fondo de la cuestión para resolverla sin temores ni recelos

de ningún género; porque ha llegado para España en todos los órdenes de su vida, la hora definitiva de las grandes soluciones, y estas es necesario afrontarlas con energía y decisión, saltando por encima de todos los obstáculos y preocupaciones; yendo a buscar la realidad de todos los problemas para solucionarlos en consonancia con las necesidades de los tiempos en que vivimos.

El dividir la actual provincia de Canarias, formando de uno, dos organismos sin vida propia y en los cuales perdurarían todos los actuales vicios y errores, nos parece una solución equivocada, que no podemos de ninguna manera aconsejar aunque los divisionistas de Las Palmas quieran demostrarnos lo contrario con estadísticas más ó menos fidedignas, arregladas para uso propio y con el fin de impresionar a su favor el ánimo de cuantos se preocupan superficialmente de este problema, llamado a tener gran resonancia si no se soluciona en sentido autonómico.

Los amigos de León y Castillo, que en Las Palmas defienden la división, han confeccionado a su gusto una leyenda poco honrada contra Tenerife, a cuyos habitantes acusan de ser los culpables de todas las trabas que el centralismo pone al desarrollo de la libre iniciativa, y de esta leyenda se han servido para enconar los odios entre Las Palmas y Tenerife, y hacer sumar a su política parte del pueblo, envenenado por esta corriente de odio.

La política de esos caciques no es leal; nosotros lo hemos visto de cerca y hemos podido apreciar con qué armas tan poco sinceras se combate a Tenerife, acusándola de ser la responsable de cuantas trabas se oponen a que Las Palmas crezca y prospere rápidamente. Y esto no es cierto: la culpa es solo del sistema absurdo porque se rige España entera.

El centralismo administrativo, funestísimo en toda España—pero mucho más en Canarias,—es el que se opone también al progreso de Tenerife. Las mismas quejas que en Las Palmas se tienen en contra de Tenerife, tiene esta isla contra Madrid; la culpa no es de nadie, la culpa es sola del sistema centralista, absorbente y desmoralizador, que ha estado a punto de conducir a España a su total ruina.

La campaña que en Las Palmas se hace contra Tenerife está amasada con odios y con falta de sinceridad. Las estadísticas que impresos se entregan a cuantos quieren saber algo de Canarias ó a cuantos creen ellos que pueden influir en la solución de este problema, son hechas con arreglo a su conveniencia, ocultando cuanto les puede perjudicar, y haciendo resaltar bastante exajerado lo que puede beneficiarles.

Pero la verdad se impone por encima de esas patrañas. El hombre observador ve enseguida al llegar a Las Palmas y al estudiar la vida interior de Fuerteventura y Lanzarote, que estas dos islas no tienen riqueza ni vida propia para constituir con Gran Canaria una provincia, la cual seguros están algunos de los que desean creerla, que sería un fracaso; búscase únicamente tras esta bandera encubrir un nuevo caso de caciquismo, patrocinado por los políticos de Las Palmas incondicionales de León y Castillo, con objeto de arrebatarla capital del archipiélago a Tenerife, y dominar a su gusto todas las islas desde Las Palmas.

Afortunadamente para el pueblo de Las Palmas, honrado y laborioso, cuyos ciudadanos no toman parte en las luchas políticas, dejando que repartan la cosa pública políticos poco escrupulosos sin tener en cuenta que con esta indiferencia están laborando su propia ruina, son únicamente los caciques quienes hoy dirigen este movimiento, aprovechando el majestoso del pueblo por las trampas del centralismo; valiéndose de esto para incitar el odio contra Tenerife, culpando a ésta, como ya decíamos, de lo que es solo origen del sistema administrativo actual.

El grupo intelectual de Las Palmas, formado por hombres de altos ideales, de mucho talento, y de generosos propósitos, no es divisionista, sabe que eso sería ayudar al caciquismo; son por el contrario fervientes autonomistas, porque desean la paz y la buena armonía entre todos.

El problema planteado en Canarias, reclama, pues, una pronta solución. La nación no puede consentir por más tiempo, que por mala organización en la administración, se vayan envenenando las pasiones, lo cual da como resultado el que vayan echando raíces los desafectos contra la madre patria.

La autonomía administrativa creemos nosotros que sería la mejor y la única solución al problema planteado. La Historia de Canarias nos marca la pauta a seguir, y nos presenta a las claras esta solución.

Ella nos dice, que cuando la gloriosa España regional, a la par que la madre patria, era

culta, libre y fuerte, también Canarias, regida por sus gloriosos cabildos, era modelo de pueblo liberal y bien administrado, y que en estas libertades tenía la patria su mejor altar; por eso cuantas veces el extranjero pretendió dominar estas islas, sus habitantes combatieron contra el invasor, y al defender a España, en quien vieron los canarios la amparadora de sus fueros, sabían que defendían su propia riqueza y libertad.

El problema de las autonomías administrativas no se presenta solo en Canarias demandando una pronta solución; es el problema español por excelencia, el primer paso que España ha de dar en el camino de su progreso y en el de su organización como pueblo definitivamente constituido.

Sin que entreguemos a las regiones lo que les pertenece, aligerando al poder central de esas pequeñas cuestiones que absorben todas sus energías, enervando la de los pueblos, los gobiernos no podrán dedicarse a resolver las grandes cuestiones nacionales.

Hay que sentar la administración sobre las sólidas bases regionales; esto dará como resultado una purificación en la política, porque las representaciones populares serán la verdadera expresión nacional; y de esta forma los hombres de Gobierno podrán dedicarse de lleno a resolver los grandes problemas y hacer de España en el transcurso de unos cuantos años un gran pueblo y una gran nación, pero antes hay que estimular las energías de la raza haciéndola salir del marasmo en que yace.

Las autonomías administrativas hay que concederlas a las regiones a medida que lo vayan pidiendo y estén capacitadas para esta transformación; a Canarias la creemos mayor de edad y en condiciones para administrarse por sí misma; medida esta que la demanda sobre todo su situación geográfica, que hace imposible la aplicación del sistema provincial vigente.

La idea de la división ha podido encontrar partidarios, porque hace tiempo que se siente malestar y se odia al poder central administrativo, sentimiento que los caciques lo han aprovechado en Las Palmas por ir en contra de Tenerife en vez de encauzarlo en contra del Madrid burocrático, que es el verdadero responsable de cuanto sucede.

El problema de la división es a nuestro entender muy insignificante; ha quedado reducido a un simple problema de caciquismo. Sobre éste sobresale el de la autonomía administrativa para Canarias, pedida por todos los buenos patriotas de este Archipiélago.

El decreto de Moret sobre descentralización municipal, y en el cual se ordenaba que el gobernador residiera seis meses en Tenerife y seis en Las Palmas, disparete administrativo que llenó de asombro a todo el mundo, incluso a los mismos que favorecía, levantó grandes protestas en Tenerife porque se vio claro que era un maquiavelismo apoyado por Moret, para trasladar insensiblemente la Capital del Archipiélago a Las Palmas, donde están los incondicionales de León y Castillo; de esa forma, disponiendo de todos los centros oficiales, creía este gran cacique apoderarse de la vida política de toda la provincia.

La cosa estaba bien preparada, como urdida por un diplomático, pero por esta vez, y casi podríamos asegurar que para siempre, no se han salido con la suya, porque el pueblo se ha dado cuenta del engaño.

Si los gobiernos quieren acabar en Canarias con este semillero de odios que ha envenenado las pasiones, haciendo que aquel pueblo gaste energías en luchas perjudiciales, debe ante todo combatir de frente el caciquismo, mostrándose neutral ante el resurgir popular que allí se observa, dejando que la opinión sana se apodere de los organismos populares, y dejando, sobre todo, que su representación parlamentaria sea hija de la libre y espontánea voluntad del ciudadano y haciendo que la savia vivificadora del pueblo circule por el árbol de cuyas ramas nace el fruto de la nueva política que viene destruyendo lo viejo, siendo a la par creadora de grandes energías.

Y por último, debe concederse a Canarias, para no agravar más la situación, la autonomía administrativa que con justicia pide, cuya autonomía será seguramente, el regulador entre este Archipiélago y la madre patria, a la cual amará con más intensidad a medida que vea en el Estado el único defensor de su libertad y de su progreso. De esta forma, cuanto sean lo deberán a su propio esfuerzo, y al sentirse responsables de sus propias obras, verán también que en ellas radica su felicidad ó su desgracia; y entonces el Estado será lo que en todo país libre y bien organizado: un defensor del derecho y un amparador de la justicia; nunca un tirano.

S. Cánovas Cervantes. Las Palmas, Enero de 1910.

Barajando

REYES Y SOTAS

Para Pepe V. (Don Pedro Villamandos, mi querido amigo).

Así, frente a frente, con toda la bazarria que lleva al triunfo de una idea, al descubriendo los pechos para que más tan gibias sean las dos nobiezas, me place y me honra estar con él. Nuestra arma preferida es la vieja espada española, sin mácula; y esgrimiéndola, no daremos el tejo soez que la envilece. Serán los nuestros ataques de recta estocada que señalen el corazón, sin herirle. Ni rasguños, siquiera, harán salpicos de sangre en la piel, que la amistad de hidalgos ha colocado botones de caucho en las espaldas.

Tras la rejilla de la careta, habrá finísimas sonrisas de satisfacción, cuando haya sido un acierto el ataque. Pero tan leves serán, tan dignamente encubiertas en el disimulo, que el adversario no hará reparo en ellas y para la ofensa no habrá lugar. ¡Es bonito, porque es noble! Al ataque, pues.

No llegaré nunca mi osadía, aunque de osada peque mi pluma, hasta el atrevimiento inaudito de criticar la «Cassandra» del maestro; y diz que el maestro, no llegó al éxito brillante, cuando la llevó a la escena. Hasta hacer una crítica de «Isa adentro», si; pues no hace falta ser osado para ello. Tampoco es necesario ser clarín.

Esto digo, porque Villamandos, en su artículo «De Teatro», parece que puso veto a la conducta mía. Además, no me negará que bien puedo apreciar lo que de falso ó cierto tenga el dibujo de un cuadro de mi tierra, porque en mi tierra pasa la acción. Comprenderá también que firmando la crítica, y siendo un intérprete modesto de la bella obra de Crosa, mi artículo tuvo que ser escrito en un tono particular, íntimo casi, de amigos.

Se equivoca muy lamentablemente cuando asegura que para dar razón de una obra teatral, viene en perjuicio el asistir a los ensayos y a las lecturas. Pugnando con su erróneo parecer, está la conducta de nuestros críticos mejores. Ellos van a los ensayos frecuentemente, para después de un estudio detenido y escrupuloso, mejor hacer el aprecio de una obra, y no de sorpresa en la noche del estreno, expuestos al engaño de las figuras de relumbrón y falsas, aunque de efecto seguro en el momento, que pudieran ser el amparo del autor.

De éstas en «Isa adentro» no hay ninguno: bien lo sabe Villamandos y el público todo que dió sus aplausos en las dos noches de representación.

Soy el primero en agradecer sinceramente los elogios todos que el Señor Constante, autor de «Viaje de Primos», agota para nuestra tierra canaria. Por que «nobieza obliga» y porque es digna la intención, así lo hago constar.

Cuando se desconocen antecedentes literarios de un autor cualquiera, ni es evidente que no haya querido hacer literatura de su obra, ni la seguridad se puede aventurar tampoco. Si esto lo afirma Villamandos, bien se podrá por indicación del Señor Constante, ó porque ya tenga hecho un estudio de la labor que precede a la obra aquí estrenada.

En el artículo que motiva esta polémica, me aparté, con tangible diplomacia, de afirmar si era buena ó mala la obra del Señor Constante; y, a pesar de que el amigo Villamandos, sin tener en cuenta el tiempo transcurrido, parece pedirme una crítica razonada y no un «brusco latigazo», tampoco le haré favor.

Entonces no hice comparación alguna entre «Viaje de Primos» y «Margarita la Tornera». Esto sí es evidente. ¿Cómo la iba a hacer? En aquel artículo sólo comparaba—y sigo comparando—los elogios que nuestros periodistas consagraron a «Viaje de Primos» con los que en Madrid se tributaron a «Margarita la Tornera»; y por eso llamé mentable al estreno—no a la obra—y de ingrató recuerdo, pues él, según entendido, vino en disfavor del Señor Constante, y puso en ridículo indudable a nuestros críticos regionales.

Aquellas frases mías, sólo iban encañonadas a tachar de inmoral y antipatriótica la conducta de algunos periodistas, que escriben de una revista cómica, lo mismo exactamente que en Madrid se dice de una obra magistral.

Indudable es que una obra y otra se distancian enormemente como afirma el amigo Villamandos, los elogios deban distinguirse enormemente, también. Esto expresé al hacer referencia de la obra del Sr. Constante, quien merece mis respetos y mi agradecimiento de cumplido homenaje, y para el también van éstas líneas dedicadas, si es que ha hecho la misma interpretación de ofensa a mis palabras.

Para Percebeta, machacante

A este señor, cuyo verdadero nombre no puedo estampar aquí, por razones que tampoco me es posible dar (es decir, si no puedo nombrarle porque si mismo me lo ha rogado), pero que en armonía con su pseudónimo y modo de razonar, bien podríamos completarlo un gráfico calificativo, dedicándole también algunas líneas. A este percebeta literario, al que, si examinamos detenidamente la labor, no tardaría en llegarnos la tufarada característica del tal marisco crustáceo, abundante en las costas de Galicia, contestaré también como se merece.

Me niega todo derecho a criticar la obra de Crosa; dice que el ser crítico requiere una educación casi universal, un gusto exquisito depurado buenas lecturas y otras mil cosas más, y, sin embargo, él, con denuesto é intrepidez admirables, se erige, ante sí y porque sí, crítico consumado, a pesar de todas aquellas condiciones que exige, habla de «Isa adentro», dando su opinión; aplaude a Villamandos, y desmenuza mis artículos, golpeando aquí y allá, atropelladamente, y tan pronto machaca sobre los dedos del prójimo como sobre los suyos propios; coloca un «Cascadilla» a guisa de chiste tanamente macarrifeño, y es un encanto.

Si así se proponía usted, mi amigo, provocar una polémica literaria cuando no nos conocíamos, no lo hubiera conseguido seguramente.

Yo no discuto con armas de colegial, escudado en la Preceptiva literaria y enmendando frases que, a pesar de su autorizada opinión, son tan clásicas y tan genuinamente castellanas como yo las escribí que como usted las corrige; y además, tienen un sentido literario que usted no alcanza, porque usted desconoce en absoluto ese sentido.

Esta afirmación me obligaría a copiarlas aquí de nuevo, más para evitar la pesadez que sin duda traerían, cumpliré con recomendar a mis lectores el repaso del artículo «Machacando», en el que el señor Percebeta, tan ilustrado y tan machacante, se proclama crítico de cultura universal, y el que le ha servido para hacer brillar con cesariana magestad, su conocimiento impecable del decir castellano... Allí se verán los aciertos del marisco.

Lo siento por usted, señor mío, que es

y completa, era entregar todo su corazón y toda su vida. La vía férrea pasaba por delante del bos que de encinas inmediato al Maupas. Juan y Paula contemplaron aquel paisaje familiar. Las ramas de los árboles sostenían copos de nieve cual delicadas hojas blancas teñidas de rosa por el sol poniente, y los viñedos próximos ofrecían a la luz del crepúsculo sus encajes de escarcha. Allí había pasado sus días, allí había conocido la vida, la muerte y el amor. Se acordó de una joven altiva y apasionada que se enorgullecía de velar sobre su madre. —Dame un beso, dijo a su esposo. Tengo mucha necesidad de ser amada. El la cogió en sus brazos y se besaron. Y aquel beso esparció por sus venas un estremecimiento sagrado, porque encerraba con la piedad filial de su pasado la tierra unió de sus cuerpos y de sus almas, la esperanza misteriosa que ajetaba el fin de su raza, daba fuerzas a sus vidas y hacia inmortal a su amor...

X SERENIDAD

La señora Guibert se levantó trabajosamente del banco en donde se había sentado para llorar. Vió acercarse gente y quiso ocultar su dolor.

—No puedo seguir aquí por más tiempo. De pie, tuvo que apoyarse en la pared y se preguntó si tendría fuerzas para llegar a su casa.

Sentía sus años y su debilidad gravitando sobre sus espaldas. Recordó el día en que se arrastraba por la interminable avenida de plátanos de la Chénais. Al llegar a la puerta de la estación pensó con inquietud en lo largo del camino. Sin embargo, acostumbrada a no gastar nada para su comodidad, no se le ocurrió subir a uno de los carruajes estacionados en la plaza.

Empezó a andar lentamente; apoyándose en un paraguas que le servía de bastón y pisando con mucho cuidado para que sus cansados pies no resbalaran con la nieve. La atención con que tenía que andar distraía su dolor. Pero cuando se detenía para tomar aliento murmuraba muy bajito el nombre de Paula en cuyo brazo nunca más se apoyaría. Con el pensamiento seguía a los queridos viajeros que se llevaban su alegría.

—¡Ya deben estar en la cascada de Couxi! Dios mío!

Al atravesar, yendo a su casa, el puente bajo el cual el Leysse arrastraba sus aguas fangosas, se detuvo, apoyándose en el parapeto para descansar un rato. En aquel momento oyó que una voz dulce le llamaba.

—Señora, ¿me permite usted que la acompañe?

Era la señora de Marthenay, que desde la estación la seguía, dudando entre el deseo

ALFRED WILLIAMS

Escritorio y depósito general
MARINA 11

ESPECIALIDAD EN
Materiales para el empaque de frutos
importados directamente de los países productores

DEPÓSITO PRINCIPAL
DE
Materiales de empaque
MARINA 55

CEREALES Y HARINAS Maquinaria inglesa

AGENCIA DE CASAS ACREDITADAS DE

Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica

AGENTE GENERAL Y APODERADO EN CANARIAS

de la Compañía de Seguros contra Incendios

"GUARDIAN ASSURANCE COMPANY LIMITED" DE LONDRES

Representante y apoderado en Canarias de SPERLING & WILLIAMS de Londres

SUCURSAL EN CANARIA

ESCRITORIO Y DEPÓSITO GENERAL, Viera y Clavijo 24

Depósito principal de materiales de empaque, carretera al Puerto de la Luz (Alcantarilla)

vez de resultar el martillo machacón que se propuso, base tornado en piedra dura, y yo, en el picapedrero, naturalmente. Y artículo tan maravilloso lo ha estado usted rumiando una semana!

Pero, dejando a un lado toda esa colección de insignificancias que mal enlaza, concurrencia absoluta de seriedad literaria, me precisa acudir en recurso a su caballerosidad, señor Percebe; no para que me conteste, sino para que se convenza. Afirma usted que en mi crítica a «La adentron deca» que sobraba el papel de Carlos Esto, mi señor, a la vista salta con seguridad claridad, que es un falso argumento rebuscado para combatir como lo habla de decir, si Carlos es la obra misma. Lo que manifesté entonces y lo que reafirmo enérgicamente ahora que es la frase de este personaje es tan vulgar, tan pesadamente cursi, que lleva siempre el desencanto de sus virtudes. Por eso he dicho que era éste el defecto más saliente de «La adentron».

Y si algo expresé que pudiera tomarse en ese mal sentido—contando de antemano con la malicia de algún crítico rampión—fue que «la farsidad del personaje no estaba del todo cubierta». Es esto, acaso, afirmar que sobre el papel? Para decirlo hace falta acomodarse en una mala voluntad, que no perdono. Mis palabras están bien a aras, y otra interpretación no les podrá dar nadie honradamente.

La falsedad de un personaje sabemos ya como se cubre: con Arte.

Su labor, Sr Percebe, no es labor de crítico ni de picapedrero; es simplemente falsear verdades, crearse un ambiente de encanto muy justo, y patear, cínicamente, el pobre mérito de una firma humilde para con sus retazos formar una aureola.

Y he de advertir también a ese señor, que como su proceder está muy lejos de lo que yo entiendo por una polémica literaria y por una labor de crítico imparcial, he decidido, desde ahora, cortar radicalmente toda discusión y dejar sin respuesta, cualquier otro artículo machacante con que me pretenda molestar. Esto digo, porque además, estoy enteramente convencido de que ni mis artículos, ni el suyo de ayer, merecen la más leve molestia, ni dignos se hacen siquiera a tomar en seria consideración.

Ildefonso Maffiotte.

Emilio Martín y Martín
36, Castillo, 36

Almacén de tejidos de todas clases

Departamento especial en el piso alto, de artículos para señoras.

Se acaba de recibir una gran colección de blusas para señoras, sombreros, abrigos, boas, pieles, lanas para trajes, corsés, etc.

Esta casa se hace cargo de la confección de toda clase de ropa blanca para señoras lo mismo que equipos completos para novia y sjuares de casa; teniendo siempre en existencia telas y adornos de gran novedad, por lo que puede competir en elegancia, prontitud, esmerada confección y economía con cualquiera de las casas del extranjero que se dedican a este ramo.

Se ruega a todas las señoras que antes de hacer sus compras visiten esta casa y pidan catálogos.

Alfonso XIII 36. Principal

SE VENDE una casa de planta baja en la Laguna, calle de los Alamos número 68, derán razón en Santa Cruz Progreso 37. (2-6 8)

BASADO EN EL HONOR.

Sin duda habrá Ud. visto en los periódicos, con relación a algún remedio, algún anuncio como este: "Si después de un ensayo, Ud. nos escribe que este remedio no le ha surtido buenos efectos, le reembolsaremos a Ud. su dinero." Pues, nunca hemos tenido motivo para hablar de esta manera con relación al remedio designado en este artículo. En un comercio que se extiende por todo el mundo, nadie se ha quejado jamás de que nuestro remedio haya fallado o ha pedido la devolución de su dinero. El público nunca murmura de pan honrado y habilmente elaborado ó de una medicina que produce los efectos para los cuales se ha elaborado. La

PREPARACION DE WAMPOLE está basada en la lealtad y el honor, y el conocimiento de este hecho de parte del pueblo, explica su popularidad y gran éxito. No hay nada que disimular ó ocultar. No es el resultado de un sueño ó de una casualidad, sino de afanosos estudios fundados en los conocidos principios de la ciencia médica aplicada. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos directamente de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Este remedio ha merecido los elogios de todos los que lo han empleado en cualquiera de las enfermedades para las cuales se recomienda como alivio y curación, y es efectivo desde la primera dosis. En los casos de Escrófula, Anemia, Resfriados y Tisis, es un específico. "El Doctor N. Ramírez Arellano, Profesor en la Escuela Nacional de Medicina de México, dice: La Preparación de Wampole es doblemente eficaz en las Afecciones Pulmonares, por la acción de los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao." De venta en todas las Boticas.

ANUNCIOS PREFERENTES

A un céntimo cada palabra
(PAGO ANTICIPADO)

SE ALQUILA la casa calle de San Francisco núm. 74, A.—Informar en Marina 61.

SE ALQUILA la parte alta de la casa núm. 21 de la calle de San Francisco. Darán razón en la calle de Mández Núñez núm. 15

En Tacoronte se arrienda para la temporada próxima temporal de verano una hermosa casa con jardín situada en la calle del Laurel. Darán razón San Francisco 47, en esta Capital.

SE ALQUILA una casa con jardín a la entrada de la Laguna.—Informar en esta Capital, Castillo, 33.

SE ALQUILA el almacén con entresuelo de la casa núm. 103 de la calle de Imeldo Seris.—Informar en, Castillo, 33.

Se venden

Una buena sillería con muy poco uso así como algunos otros muebles y adornos de sala. Para informes dirigirse Viera y Clavijo 33 de 4 a 6 de la tarde. (2-6 8)

MAIZ Se vende a una peseta al mud en la R. mbla de Pu ido n.º 14. TRIGO ROCO INGLÉS a pesetas 1'20. Precios al por mayor, sin competencia.

To let

A beautifully situated house and garden in the outskirts of Santa Cruz. For particulars apply calle 25 de Junio A (6 6.)



LA FUNERARIA

Esta Agencia atenta siempre cuando se necesitan sus servicios, acaba de adquirir un magnífico carruaje para conducción de cadáveres, el cual desde luego, puede prestar el servicio que se desea. Teléfono número 422

Se vende

La hermosa casa con jardín y finca, llamada Salamanca grande. Para informes, Mrs. Douglas Crompton. Quisisana.—Hotel.

Huevos para incubar

Se venden de las magníficas razas Wyandotte Blanca y Opington Amarilla, las mejores como ponedoras y como belleza, a 8 pesetas y 5, respectivamente, la docena. De Pat. s Aylsbury a 6 Ptas la docena. También se venden los de la indicada raza, Orpington, a 8 ptas e par. Se garantiza la pureza de las razas, procedentes de padres premiados en el Extranjero. En la calle de Los Campos núm. 6. 20-4 m)

Máquinas para picar yerba.—Precio rebajado. Máquinas bobina central para bordar y coser.

Idem vibrantes para coser a pie y a mano. Fernández del Castillo Hermanos. 33, calle del Castillo, 33

LA PRENSA

Centro de suscripciones

Castillo, 82 (Frente al Banco de España) Por todos los correos se reciben los más importantes diarios y revistas de Madrid y Barcelona. Suscripciones a todos los periódicos de España y extranjero. Se hacen encargos de toda clase de libros y música. Se reciben con oportunidad cuantas obras notables se publiquen en la Península. Novelas de los más celebrados autores españoles y extranjeros. Santa Cruz de Tenerife

SUBASTA

El día 9 del actual mes de Junio tendrá efecto la venta en pública subasta de la casa calle de Ferrer n.º 53 de esta Capital. El acto se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, a las 2 de la tarde de dicho día, en su estudio calle de José Murphy número 2 y 4, en donde podrá examinarse la titulación.



L'UNION

Compañía francesa de seguros a prima fija contra el incendio. Establecida en París, Place Vendôme n.º 9, en el año 1828. Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos. Desembolsado: 2.500.000 Francos

Sub-Director apoderado en Canarias: RAMON BAUDET

Oficinas: Valentin Sanz, núm. 51.—Teléfono núm. 396. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de seguros para poder operar en España

Tomad siempre
Histógeno LLOPIS
para curar la Tuberculosis, Anemia, Diabetes y enfermedades consuntivas en general. Venta: en todas las farmacias de España Portugal y América. Recomendado por todos los médicos

Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la venta de mis especialidades, Droguería de D. Gaspar Meléndez, Farmacia 53, Triana, 53, Las Palmas.

Velas marca "HERRADURA"

En cajas de 25 paquetes, con 4, 5, 6 y 8 velas en paquete. Se recomiendan por su calidad y economía.

Agentes exclusivos para las Islas Canarias, Wilson & Coventry. Ltd. San José, 4.

VINO VITAL DE ACANTHA VIRILIS

Preparación ventajosamente conocida de la clase médica por su importancia terapéutica, preparada y elaborada ha tiempo y de frecuente consumo en el Laboratorio de Farmacia de J. Suárez Guerra para el tratamiento y curación de la neurastenia, dispepsias, atonías, debilidad de los centros nerviosos, parálisis de la vejiga de la orina, ataxia locomotriz, impotencia y en todos aquellos casos que convenga dar tonicidad a los Centros cerebro-medulares, hallándose por tal razón indicado su uso a cuantos se dedican a estudios profesionales, científicos, negocios, etc., etc.

DOSIS: Una pequeña copa de las de licor, después de las dos comidas. Farmacia de J. Suárez Guerra

